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Předmět: Ročník: Vytvořil: Datum: 
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Název zpracovaného celku: 

DERIVACE A MONOTÓNNOST FUNKCE 

DERIVACE A MONOTÓNNOST FUNKCE 
 

Říkáme, že funkce  )(: xfyf   je monotónní na celém svém definičním oboru )( fD , jestliže je 

rostoucí )( fDx  nebo jestliže je klesající  )( fDx . 

 
Příklady monotónních funkcí: 
 

a) rostoucích: 
 
 

                   
 
 

b) klesajících: 
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U funkcí, které nejsou monotónní na celém definičním oboru, nás zajímá, zda jsou monotónní alespoň na 
částech definičního oboru. 
 
Zjištění monotónnosti funkce tedy znamená, určit, ve kterých intervalech je daná funkce 

)(: xfyf   rostoucí a ve kterých intervalech je klesající. K tomuto účelu nám mohou 

posloužit vlastnosti první derivace funkce. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jestliže má funkce )(xf v každém bodě intervalu );( ba kladnou (zápornou) první derivaci, pak je 

v tomto intervalu rostoucí (klesající). 
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f je rostoucí pro 
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f je klesající pro );(
21

xxx  

SHRNUTÍ !!! 
 

1) Je-li 0)(́
0
xf , pak je funkce )(xf  v bodě 

0
x  rostoucí. 

2) Je-li 0)(́
0
xf , pak je funkce )(xf  v bodě 

0
x  klesající. 
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Řešené příklady: 
 
Příklad 1 

Určete, pro která )( fDx  daná funkce 
1

:
2 


x

x
yf   roste (klesá). (Určete intervaly 

monotónnosti dané funkce.) 
 
Řešení: 
 

1) Určíme definiční obor funkce. 
 

RfD )(            

 
2) Vypočteme první derivaci funkce - použijeme vzorec pro derivaci podílu dvou funkcí 
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Dále můžeme postupovat dvěma různými způsoby: 

 
1. způsob: 
 

3) Určíme, pro která )( fDx  je 0´y (funkce roste) a pro která je 0´y (funkce klesá). 

a) 0´y (funkce roste) 
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0)1(0)1)(1( 22  xxx  

Rxx  01 2
 

12  x  

12 x  
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)1;1(x  

 
 

    )1;1(x  

 Funkce f roste pro )1;1(x . 



 

4 

 

b) 0´y (funkce klesá) 
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0)1(0)1)(1( 22  xxx  

Rxx  01 2
 

12  x  

12 x  

1x  

);1()1;( x  

 
 
 

    );1()1;( x  

 

 Funkce f klesá pro );1()1;( x . 

 
4) Vyslovíme závěr: 

 

Funkce f roste pro )1;1(x . 

Funkce f klesá pro );1()1;( x . 

 
  
2. způsob: 

 

3) Určíme, pro která )( fDx  je 0´y (funkce roste) a pro která je 0´y (funkce klesá). 

Využijeme metody nulových bodů. Výsledek první derivace položíme roven nule a nalezneme tzv. 
nulové body (body, v nichž se mění zakřivení křivky – viz obrázek výše) 
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xx
  zlomek je roven nule, je-li roven nule jeho čitatel  

0)1)(1(  xx  
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21

 xx   nulové body 

 
Dále pokračujeme již známou metodou nulových bodů. (Nakreslíme číselnou osu; vyznačíme 
na ni nulové body; nulové body rozdělí číselnou osu na jednotlivé intervaly; zvolíme libovolné 
číslo (v tomto případě např. číslo 0), ale nikoliv krajní body intervalů; zvolené číslo dosadíme do 
výsledku první derivace a zjistíme, zda výsledkem je kladná nebo záporná hodnota; nad daný 
interval s námi zvoleným číslem pak napíšeme kladné nebo záporné znaménko, podle výsledku 
výpočtu (po dosazení zvolené hodnoty 0, jsme získali číslo 1, tj. číslo kladné, proto nad prostřední 
interval zapíšeme znaménko +); znaménka v dalších intervalech většinou prostřídáme (hodnotu 
první derivace můžeme zjišťovat i v každém intervalu zvlášť, dosazením libovolného prvku ze 
vzniklých intervalů do výsledku první derivace); na základě kladné nebo záporné hodnoty první 
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derivace určíme, ve kterých intervalech je funkce rostoucí 0´y a ve kterých je klesající 0´y
).  

 

´y : 

 
 
 
 

4) Vyslovíme závěr podle věty: Je-li 0´y (kladná), pak je funkce v daném intervalu rostoucí a je-li 

0´y (záporná), pak je funkce v daném intervalu klesající. 

 

Funkce f roste pro )1;1(x . 

Funkce f klesá pro );1()1;( x . 

 
 

Příklad 2 

Zjistěte, ve kterých intervalech roste a ve kterých klesá funkce 112: 3  xxyf  . 

 
Řešení: 
 

1) Určíme definiční obor funkce. 
 

RfD )(            

 
2) Vypočteme první derivaci funkce – pomocí základních vzorců pro derivaci funkčního mnohočlenu. 

 

  )2)(2(3)4(3123´112´ 223  xxxxxxy  

 
Dále můžeme postupovat opět dvěma různými způsoby: 

 
1. způsob: 
 

3) Určíme, pro která )( fDx  je 0´y (funkce roste) a pro která je 0´y (funkce klesá). 

a) 0´y (funkce roste) 

0123 2 x  
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        Funkce f roste pro );2()2;( x . 
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b) 0´y (funkce klesá) 

0123 2 x  

123 2 x  

42 x  

2x  

)2;2(x  

 

       Funkce f klesá pro )2;2(x . 

 
4) Vyslovíme závěr: 

 

Funkce f roste pro );2()2;( x . 

Funkce f klesá pro )2;2(x . 

 
  
2. způsob: 

 

3) Určíme, pro která )( fDx  je 0´y (funkce roste) a pro která je 0´y (funkce klesá). 

Využijeme metody nulových bodů. Výsledek první derivace položíme roven nule a nalezneme tzv. 
nulové body. Pokračujeme stejným způsobem jako v řešeném příkladu 1. 
 

0)2)(2(3  xx    

 22
21

 xx   nulové body 

 

´y : 

 
 
 
 

4) Vyslovíme závěr podle věty: Je-li 0´y (kladná), pak je funkce v daném intervalu rostoucí a je-li 

0´y (záporná), pak je funkce v daném intervalu klesající. 

 

Funkce f roste pro );2()2;( x . 

Funkce f klesá pro )2;2(x . 

 
Příklad 3 

Určete intervaly monotónnosti funkce )3643(
40

1
: 234 xxxyf   . 

 
Řešení: 
 

1) Určíme definiční obor funkce. 
 

RfD )(            

–

  

2 - 2 0 

+ + 



 

7 

 

2) Vypočteme první derivaci funkce – pomocí vzorce pro derivaci .;́)´( konstcfcfc   
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Dále budeme postupovat 2. způsobem řešení. 
 

3) Určíme, pro která )( fDx  je 0´y (funkce roste) a pro která je 0´y (funkce klesá). 

Využijeme metody nulových bodů. Výsledek první derivace položíme roven nule a nalezneme tzv. 
nulové body. Pokračujeme stejným způsobem jako v předchozích řešených příkladech. 
 

0)2)(3(
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3
 xxx    
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321

 xxx   nulové body 

 

´y : 

 
 
 
 

4) Vyslovíme závěr podle věty: Je-li 0´y (kladná), pak je funkce v daném intervalu rostoucí a je-li 

0´y (záporná), pak je funkce v daném intervalu klesající. 

 

Funkce f roste pro );3()0;2( x . 

Funkce f klesá pro )3;0()2;( x . 

 
 

Příklad 4 

Určete intervaly monotónnosti funkce
2

:
2




x

x
yf . 

Řešení: 
 

1) Určíme definiční obor funkce. 
 

 2)(202  RfDxx            

 
2) Vypočteme první derivaci funkce - použijeme vzorec pro derivaci podílu dvou funkcí 
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3) Určíme, pro která )( fDx  je 0´y (funkce roste) a pro která je 0´y (funkce klesá). 

Využijeme metody nulových bodů. Výsledek první derivace položíme roven nule a nalezneme tzv. 
nulové body. Pokračujeme stejným způsobem jako v předchozích řešených příkladech. 
 

0
)2(

)4(
2






x

xx
  zlomek je roven nule, je-li roven nule jeho čitatel; 2x  (podm.) 

 40
21
 xx   nulové body 

 
Na číselné ose vyznačíme kromě nulových bodů derivace také číselnou hodnotu, pro kterou 

derivace neexistuje (podmínky pro derivaci) i podmínku existence dané funkce (krok 1 - )( fD ). 

Dále pak postupujeme známými kroky metody nulových bodů. Dáváme si pozor na získané 
hodnoty derivace v jednotlivých intervalech (znaménka se nestřídají z důvodu podmínky – 
vyloučení některých číselných hodnot z množiny reálných čísel).  

 

´y : 

 
 
 
 

4) Vyslovíme závěr podle věty: Je-li 0´y (kladná), pak je funkce v daném intervalu rostoucí a je-li 

0´y (záporná), pak je funkce v daném intervalu klesající. 

 

Funkce f roste pro );4()0;( x . 

Funkce f klesá pro )4;2()2;0( x . 

 

 
Úlohy k procvičování 
 

1) Určete intervaly monotónnosti funkce xxyf 3: 3  . 

2) Určete intervaly monotónnosti funkce xxyf 12: 3  . 

3) Určete intervaly monotónnosti funkce
234 4883: xxxyf  . 

4) Určete intervaly monotónnosti funkce xxxyf 4010: 35  . 

5) Určete intervaly monotónnosti funkce
33: xxyf  . 

–

  

4 0 

+ + 

10 2 

–
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6) Určete intervaly monotónnosti funkce
35: xxyf  . 

7) Určete intervaly monotónnosti funkce
1

2
:

2 


x

x
yf . 

8) Určete intervaly monotónnosti funkce
21

:
x

x
yf


 . 

9) Určete intervaly monotónnosti funkce 32: 2  xxyf . 

10) Určete intervaly monotónnosti funkce
23 32: xxyf  . 

11) Určete intervaly monotónnosti funkce 1: 23  xxxyf . 

12) Určete intervaly monotónnosti funkce )1)(32(: 2  xxxyf . 

13) Určete intervaly monotónnosti funkce
x

xyf
1

:  . 

14) Určete intervaly monotónnosti funkce
234 44: xxxyf  . 

15) Určete intervaly monotónnosti funkce
92

:
2 


xx

x
yf . 

16) Určete intervaly monotónnosti funkce xxxyf 36152: 23  . 

17) Určete intervaly monotónnosti funkce
4

:
2

2




x

x
yf . 

18) Určete intervaly monotónnosti funkce
2

:
2




x

x
yf . 

19) Určete intervaly monotónnosti funkce
3

2 3
:

x

x
yf


 . 
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